

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловьева Олега Витальевича на тему «Развитие системы высшего образования в Чувашии (конец XX – начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность выбранной диссертантом темы не вызывает сомнений, о чем свидетельствуют события сегодняшних дней. Неслучайно, выступая на X юбилейном съезде ректоров вузов РФ в 2014 г., Президент В. В. Путин отметил, что система высшего образования была и остается мощным интеллектуальным ресурсом страны.

Объектом научного исследования Соловьев О.В. выбрал систему высшего образования на территории Чувашии в конце XX – начале XXI века. В изучаемый период функционировали многочисленные вузы и филиалы, основными из которых стали такие высшие учебные заведения, как Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева, Чувашская государственная сельскохозяйственная академия, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации. В диссертации и соответственно в автореферате именно им заслуженно уделяется основное внимание. Предметом диссертации стали условия формирования и развития, материально-техническая база, кадровый состав, студенческая молодежь, научно-исследовательская деятельность высших учебных заведений на территории Чувашской Республики в изучаемый период.

Соловьев О.В. всеобъемлюще охарактеризовал научную литературу по теме исследования, посвященную анализу общероссийских и региональных аспектов темы. Диссертант правдиво оценил труды предшественников, выявив незатронутые вопросы изучаемой темы. Достоинством историографического обзора работы является закономерное деление научных трудов на два основных периода. Однако, как справедливо отмечает автор, комплексного исследования по истории развития высшей школы Чувашии в 1990–2000-е гг. не было реализовано, публикации по теме имеют фрагментарный характер. Именно поэтому диссертантом успешно решена поставленная задача.

Для аргументации собственных выводов Соловьев О.В. использовал значительный и разноплановый круг источников, многие из которых получены из государственных центральных и региональных архивов и вводятся впервые автором в научный оборот. Вместе с тем, в диссертации использованы нормативно-правовые акты, материалы сборников документов, очерки и воспоминания, статистические данные, печать, интернет-источники и др. Источниковедческий анализ примененных в диссертации материалов, исходя из содержания автореферата, осуществлен на высоком уровне. Использование различных научных методов, солидного комплекса источников и литературы позволили Соловьеву О.В. вполне успешно решить поставленные задачи.

Научная работа диссертанта состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Автореферат диссертации написан живым научным языком, имеет четкую логику и последовательность изложения. Выводы, прозвучавшие в автореферате, вполне аргументированы и обоснованы богатым фактическим материалом. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационного исследования.

Хотелось бы высказать некоторые замечания и рекомендации автору, которые ни коем образом не снижают общей высокой оценки работы. Так, в автореферате следовало более детально рассмотреть личностные оценки современников на происходящие изменения в системе вузовского образования на рубеже XX – XXI веков. Историографический обзор автореферата достаточно обширен, однако в нем не прозвучали работы такого видного исследователя истории педагогического образования и учительства в России, как Сластенин В.А.

В целом автореферат диссертации Соловьева О.В. в полной мере отражает содержание его диссертационной работы, которая, безусловно, представляет собой

самостоятельное завершённое научное исследование. Основные положения и выводы диссертации, отражённые в автореферате, соответствуют предъявляемым к подобным работам требованиям. Автореферат и диссертация Соловьева О.В. на тему «Развитие системы высшего образования в Чувашии (конец XX – начало XXI в.)» соответствуют критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а сам соискатель – Соловьев Олег Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права Ульяновского государственного университета Романов Валерий Васильевич

Автор отзыва: доктор исторических наук, кандидат юридических наук, доцент Романов Валерий Васильевич

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет»

Должность: профессор кафедры теории и истории государства и права

Почтовый адрес: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42.

Телефон: 8(8422) 41-20-88.

E-mail: wwr@bk.ru

27.11.2019 г.

